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Stadtrat

Hansestadt Stendal, 30.01.2023

Niederschrift über die außerordentliche öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des
Stadtrates

Tag der Sitzung: Mittwoch, 04.01.2023

Ort: Rathausfestsaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal

Beginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 20:17 Uhr

Anwesend sind:

Vorsitzende/r
Sobotta, Peter

Mitglieder
Bausemer, Arno
Beuchel, Jacob Wenzel
Bootz, Hans-Jürgen
Büttner, Matthias
Dahlke, Björn Eckhard
Eckhardt, Wolfgang
Goroncy, Rico
Güldenpfennig, Christel
Haaker, Christel
Hauke, Bernd
Instenberg, Reiner
Jacobs, Christina
Kloft, Samuel
Kunert, Katrin
Kunze, Matthias
Kurth, Kerstin
Lenkeit, Anette
Liepe, Erhard
Lippmann, Dirk
Richter-Mendau, Henning, Dr.
Röhl, Christian
Roswandowitz, Jürgen
Röxe, Joachim
Schlafke, Jürgen
Schüßler, Xenia
Schwarzer, Jörg
Sieler, Bastian
Stelle, Thomas
Teubner, Jürgen
Weise, Thomas
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Ortsbürgermeister
Ritzmann, Martin

Protokollführer/in
Sippert, Sebastian
Sommer, Annelene

Sachkundige Einwohner/innen
Glewwe, Jörg-Michael
Wilke, Roland

von der Verwaltung
Kleefeldt, Axel
Krüger, Philipp
Pidun, Silke

Entschuldigt fehlen:

Mitglieder
Faber, Marcus, Dr.
Kammrad, Norbert
Ludwig, Peter
Meinecke, Sven
Mertens, Martin
Radtke, Carola
Schober, Marcus
Schreiber, Mäxchen
Schulz, Stefanie Wilhelmine
Wollmann, Herbert, Dr.
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Ladung und der Beschlussfähigkeit

2 Feststellung der Tagesordnung
3 Verpflichtung eines neuen Mitgliedes des Stadtrates der

Hansestadt Stendal
4 Wahl der 1. Vertretung des Stadtratsvorsitzenden
5 Einwohnerfragestunde
6 Informationen des Stadtratsvorstandes
7 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der

letzten Sitzung
8 Informationen des Oberbürgermeisters
9 Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils

der Sitzung vom 04.10.2022
10 Ausrichtung Etappenort der Deutschland Tour 2023 VII/0834
11 Anfragen/Anregungen

Nicht öffentlicher Teil

12 Informationen des Stadtratsvorstandes
13 Informationen des Oberbürgermeisters
14 Beschlussfassung über die Niederschrift des nichtöffentlichen

Teils der Sitzung vom 04.10.2022
15 Anfragen/Anregungen
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Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und
der Beschlussfähigkeit
Herr StR-Vorsitzender Sobotta begrüßt die anwesenden Stadträtinnen und
Stadträte, den Oberbürgermeister der Hansestadt Stendal und seinen
Stellvertreter, die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung, die
anwesenden Vertreter der Ortschaftsräte sowie die anwesenden Bürgerinnen
und Bürger.

Herr StR-Vorsitzender Sobotta stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß
erfolgt ist. Das Gremium ist mit 30 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern
inklusive dem Oberbürgermeister beschlussfähig.

zu TOP 2 Feststellung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.

<<< Herr Stadtrat Schwarzer nimmt an der Sitzung teil. Es sind nun 31
stimmberechtigte Mitglieder anwesend.>>>

zu TOP 3 Verpflichtung eines neuen Mitgliedes des Stadtrates der Hansestadt
Stendal
Herr StR-Vorsitzender Sobotta gibt bekannt dass Herr Jürgen Roswandowitz
als Nachrücker für Frau Antusch zum Stadtrat verpflichtet wird.

Herr StR-Vorsitzender Sobotta nimmt die Verpflichtung von Herrn
Roswandowitz vor und die Verpflichtungserklärung wird verlesen.

Herr StR Roswandowitz nimmt das Mandat an.

zu TOP 4 Wahl der 1. Vertretung des Stadtratsvorsitzenden
Der Stadtratsvorsitzende Herr Sobotta bittet die im Stadtrat vertretenen
Fraktionen um Benennung jeweils eines Mitglieds für die Wahlkommission und
beruft diese anschließend ein, welche sich aus Frau StRin Jacobs, StR
Teubner, StR Haucke, StR Röhl und StR Beuchel zusammensetzt. Er fragt
nach Vorschlägen für den 1. Stellvertreter des Stadtratsvorsitzenden. So
stehen im ersten Wahlgang die Stadträte Jürgen Schlafke und Matthias Kunze
zur Wahl.

Frau Stadträtin Jacobs eröffnet den ersten Wahlgang und ruft in
alphabetischer Reihenfolge zur Stimmenabgabe in der Wahlkabine auf.

Nach öffentlicher Auszählung der abgegebenen Stimmen verkündet Frau
Stadträtin Jacobs das Ergebnis der Auszählung:
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Matthias Kunze 19 Stimmen
Jürgen Schlafke 11 Stimmen
Ungültig 1 Stimme

Die Wahlkommision stellt fest, dass sich Herr Kunze im 1. Wahlgang
durchgesetzt hat und somit der erste Stellvertreter des Stadtratsvorsitzenden
ist.

Herr Stadtrat Kunze nimmt die Wahl an.

Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta und Frau Stadträtin Güldenpfennig
gratulieren Herrn Stadtrat Kunze und überreichen einen Blumenstrauß.

zu TOP 5 Einwohnerfragestunde
Herr Roske wendet sich mit drei Fragen an die Anwesenden:

1. Beim Weihnachtssingen am Marktplatz wurden keine Toiletten
bereitgestellt. Wäre es daher möglich ein Weihnachtssingen im Stadion
am Hölzchen zu organisieren?

2. Wäre es möglich den Weihnachtsmarkt auf den Bereich des
Mönchskirchhofs zu erweitern? Der noch stehende, gesunde Baum,
könnte wie am Winckelmannplatz beleuchtet werden und es könnten
mehr Händler kommen.

3. Wird das Toilettenhäuschen am Schützenplatz noch mal geöffnet? Oder
eventuell sogar saniert?

Herrn Roske wird eine schriftliche Beantwortung seiner Fragen durch den
Oberbürgermeister zugesichert.

Herr Richter spricht einen Zeitungsartikel über die Deutschlandtour an. Die
Stadt wolle 160.000 € für ein Radrennen ausgeben. Dies sei eine nicht
unerhebliche Summe mit zweifelhafter Auswirkung. Er fragt, wofür die Summe
genau ausgegeben werden soll?

Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta verweist auf TOP 10 der heutigen
Sitzung. Dort werde zunächst die Frage beantwortet, ob sich die Stadt
überhaupt als Ausrichtungsort bewerben werde.

Herr Harwardt wendet sich mit folgenden drei Fragen an die Anwesenden:
1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung zur Freigabe von

Einbahnstraßen für den gegenläufigen Radverkehr? Gibt es für die
ausstehenden Straßenzüge aus der letzten Begehung schon einen
Termin für welche KW 2023 die Freigabe erfolgen soll? Gibt es weitere
Einbahnstraßen, bei denen vorgesehen sei diese für den gegenläufigen
Radverkehr freizugeben? Z.B. Mittelstraße, Elisabethstraße u.a.

2. Gedenkt die Stadtverwaltung bei der Sanierung weiterer
Bushaltestellen im Stadtgebiet und in den Ortsteilen im Rahmen der
Maßnahmen Radabstellanlagen zu installieren und bei bereits sanierten
Bushaltestellen bei denen im näheren Umfeld keine Radabstellanlagen
vorhanden sind, diese nachzurüsten oder gegebenenfalls eine
Aufstellung zu prüfen?

3. Gibt es seitens der Stadtverwaltung im Rahmen der Nutzung von
digitalen Angeboten für Bürgerinnen und Bürger die Bereitschaft, die
Ausschusssitzungen, so wie es auch für die Stadtratssitzungen erfolgt,
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aufzuzeichnen und digital zur Verfügung zu stellen?

Herrn Harwardt wird eine schriftliche Beantwortung seiner Fragen durch den
Oberbürgermeister zugesichert.

zu TOP 6 Informationen des Stadtratsvorstandes
Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta berichtet von den Anliegen der
Bürgerinnen und Bürgern aus der Sprechstunde des Stadtratsvorsitzenden.

Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta informiert über die
Interessengemeinschaft Stadtsee. Diese habe in rein privater Initiative das
Eingangswehr zum Stadtsee saniert und über eine teilweise Öffnung dessen
während der kälteren und regenreicheren Jahreszeit eine deutliche
Verbesserung der Wasserqualität erreicht. Er regt die Fraktionen an, sich ggf.
dieses Themas anzunehmen.

zu TOP 7 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten
Sitzung
Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta gibt folgende Beschlüsse bekannt:

 Wirtschaftsplan 2023 der Altmark Oase Sport- und Freizeitbad Stendal
GmbH

o Beschlussfassung: einstimmig beschlossen

 Vergabe der Bauleistungen Mönchskirchhof: Ausbau
Straßenabschnitte Nordwest und Nordost

o Beschlussfassung: einstimmig beschlossen

 Vergabe des Ersatzneubaus der Brücke BW 20 am Haferbreiten Weg
über den Neuen Kuhgraben

o Beschlussfassung: mehrheitlich beschlossen
o 31 Ja 1 Nein 2 Enthaltung

zu TOP 8 Informationen des Oberbürgermeisters
Es liegen keine Informationen vor.

zu TOP 9 Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der
Sitzung vom 04.10.2022
<<< Herr Stadtrat Instenberg verlässt um 17:53 Uhr die Sitzung. Es sind nun
30 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.>>>

Ja 28 Nein 0 Enthaltung 2 Befangen 0 einstimmig beschlossen

zu TOP 10 Ausrichtung Etappenort der Deutschland Tour 2023
VII/0834 <<< Herr Stadtrat Instenberg nimmt ab 17:57 Uhr wieder an der Sitzung teil.

Es sind nun 31 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.>>>
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Herr Oberbürgermeister Sieler informiert die Stadträte über den aktuellen
Stand der Planungen und erläutert den Werdegang der Gespräche mit der
Geschäftsführung der Deutschlandtour. Er verweist auf die ausführliche
Darstellung durch den Geschäftsführer der Deutschlandtour, Herrn Pietsch.

Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta lässt die anwesenden Gremienmitglieder
abstimmen, wem zu diesem Tagesordnungspunkt ein Rederecht eingeräumt
wird. Dem Geschäftsführer der Deutschlandtour, dem Vorsitzenden des Jiu-
Jitsu-Vereins und der Vorsitzenden des Kreissportbunds wird mehrheitlich ein
Rederecht eingeräumt.

Herr Pietsch, Geschäftsführer der Deutschlandtour, stellt das Projekt
Deutschlandtour vor und geht auf die Hansestadt Stendal als Etappenort ein.
Ziel sei es den Sport am Standort Stendal mit dem Tourismusmarketing
zusammen zu bringen.

Herr Pietsch beantwortet die Fragen der Mandatsträger ausführlich.

Herr Vollmann berichtet den Anwesenden von den Planungen für die Jiu-Jitsu
WM 2023.

Die Vorsitzende des Kreissportbundes sichert der Stadt ihre Unterstützung
bei der Durchführung der Deutschlandtour zu.

Nach ausführlicher Diskussion stellt Herr Stadtratsvorsitzender Sobotta die
Vorlage zur Abstimmung.

Ja 6 Nein 21 Enthaltung 3 Befangen 0 mehrheitlich abgelehnt

zu TOP 11 Anfragen/Anregungen
Es gibt keine Anfragen im öffentlichen Teil der Sitzung.

<<<Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:00 Uhr beendet.>>>

<<< Die Sitzung wird um 20:05 Uhr mit dem nichtöffentlichen Teil
fortgesetzt.>>>

Peter Sobotta Sebastian Sippert Annelene Sommer
Vorsitzender Protokoll Protokoll


